B

境外游飞来横祸 18万元赔款无着

黄浦法院法官火眼金睛,一笔保证金打开执行突破口

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 汤峥鸣

一场原本开心快乐的境外海岛游,却因大巴司机倒车时的疏忽大意,将9岁的小婕撞成十级伤残。后来虽维权胜诉,但面对濒临破产的旅行社,小婕18万余元的赔偿款迟迟没有着落,这让一家人忧心忡忡。

正当执行陷入僵局时, 上海市黄浦区人民法院执行 法官通过网络执行查控系统 意外发现:为何旅行社的零, 但却有一笔大额存款?几经 调查,法官发现:原量 有款是旅行社的质量 存款是旅行社的质量 安。以此为突破口,执偿 官最终将 18 余万元赔集集后 续治疗费用的小婕一家解了 燃眉之急。



菲律宾海岛游遇横祸

2017 年 6 月,小婕随母亲等 一行三人参加了上海一家旅行社组 织的菲律宾宿雾薄荷岛 5 天 4 晚跟 团游,总团费 1.2 万余元。行程第 三天,根据安排,团队一行前往薄 荷岛上的一家眼镜猴保存中心参 观。当天下午 3 点多,由当地地接 社安排的旅游大巴在倒车时,司机 未仔细观察周边情况,将正在车子 边上的小婕撞倒。

小婕被立即送往当地医院就 诊。经诊断,小婕右股骨干、右胫 骨骨折,情况十分严重。第二天, 小婕在当地医院紧急进行了骨折内 固定术。返回上海后,小婕在上海 继续接受后期治疗。

经司法鉴定,小婕因交通事故导致的伤势已构成十级伤残。对此,小婕的父母认为旅行社有不可推卸的责任——正是由于对方提供的旅游服务存在瑕疵,才造成小婕受伤的。旅行社构成违约,应承担违约责任。

而旅行社却认为,肇事司机是 地接社雇佣,责任不应由组团社承 担。而且小婕是未成年人,当时她 的母亲也在场,但却没有尽到监护 责任

维权胜诉赔款却没着落

2018 年 6 月,上海黄浦法院 对该案作出判决。法院认为,本案 被告旅行社对游客负有安全保障义 务,小婕在旅游期间被地接社大巴 撞伤,因交通事故肇事方是被告方 面安排,责任在本案中可由被告先 行承担。据此,旅行社被判赔偿小 婕医疗费、伤残赔偿金、护理费、 营养费等总计 15 万余元。 在遭遇突如其来的变故和漫长的维权过程后,法院作出的一纸胜诉判决,让小婕一家人有了一丝欣慰。然而,此后旅行社并没有按照生效判决的要求向小婕支付赔偿款。

更让小婕一家担忧的是,这家 旅行社还不断被爆出游客预付卡无 法使用、拖欠供应商货款等负面消息,正处于破产边缘。心急如焚的 小婕父母遂向法院申请强制执行。

受理该案的执行申请后,执行 法官立即启动了对这家旅行社的财 产情况调查。调查结果着实令人失 望——旅行社因为经营不善,已面 临破产清算。根据网络执行查控系 统反馈的信息,旅行社名下并无 可供执行的财产。不仅如此,经 过调查,旅行社还在多家法院涉 及多起债务及其他纠纷,可谓负 债累累

保证金账户打开执行突破口

昔日乖巧可爱的女儿遭遇车祸落下伤残,赔偿金一时又没了着落,不仅刺痛着小婕父母的心,也让执行法官十分痛心。面对焦急的小婕父母,法官对旅行社的财产情况再次进行了调查排模。

在上海法院"点对点"网络执行查控系统提供的查询结果中,估对点常见。 网络执行查控系统提供的查询结果中,信注意到一个细节:这家旅行社的银行账户内虽然可用余额为零。经过却查核实,该账户是旅行社的质计。根据规定,每家旅行社企业张户。根据规定,每家旅行社政管理部门缴纳质量保证金,一旦出现统行社应当承担责任任生未承对游客进行赔偿。

意外的发现,给案件的执行带 来了转机,也让小婕的父母看到了 新的曙光。

考虑到旅行社质量保证金由旅游主管部门负责管理,为稳妥起见,执行法官决定先前往旅游主管部门这家旅行社的相关情况进行进一步调查,并沟通保证金扣划相关事官

在执行法官详细介绍本案案情和小婕的实际遭遇后,旅游主管部门当场答复:本案完全符合旅行社保证金的扣划条件,并表示愿意全力配合法院的执行工作。

历经波折 18 万元赔款到位

昔日乖巧定答复,执行法官立即作出执行裁定,决定扣划该旅行社质量保证金账户内的存款,并前往银行办理扣划手续。本以为执行至此可以顺利结案,但银行在扣划时发现的一个细节又给执行法官出了个难题。

原来,银行工作人员在办理扣划手续时在核对账户信息时发现,这家旅行社的银行开户名称与执行裁定书上被执行人名称并不一致,这让银行工作人员犯了难——按照规定,这并不符合扣划要求。

怎么回事?为查清事实,执行法官又马不停蹄地赶往市场监督管理局,调取了企业档案材料进行调查。原来,在2016年初,这家旅行社曾因为股权收购的原因,变更了企业名称,由此导致目前的企业名称与银行开户名称不符。

在工商档案材料的佐证下,执行 法官遂重新作出执行裁定,再次前往 银行,并最终在银行的协助下,将执 行款扣划到位。

如今,小婕的父母已经顺利拿到了全部 18 万余元的赔偿款,而当他们得知该案执行中所经历的这一波三折的过程后,十分感动,特意向执行法官送来锦旗以表感谢。

【法官说法】

执行大数据助力破解执行难

这起旅游合同纠纷的执行难点 在于作为被执行人的旅行社正面临破产清算,申请执行人的胜诉权益 面临着执行不能的风险。在此情况 下,本案能够顺利执行完毕,一方面 有赖于执行法官坚持不懈地进行财 产调查,另一方面也更得益于执行 大数据管理系统所发挥的重要作 用。

如今,依托最高人民法院"总对总"、上海高院"点对点"网络执行查控系统,执行法官足不出户,就可对被执行人名下所有的账户信息一目了然,为后续执行方案的制定提供依据。本案中,被执行

人名下的保证金账户正是通过上海高院"点对点"网络执行查控系统反馈的信息中得以查获。 本案中,另一个值得关注的问题

是,对于旅行社质量保证金进行强制 执行是否有相应的依据? 对此,执行法官告诉记者,早在 2001年 最高人民法院就明确规定

为此, 执行法旨告诉此者, 干在 2001年, 最高人民法院就明确规定, 在人民法院判决、裁定及其他生效法 律文件认定的旅行社损害旅游者合法 权益的情形, 可适用"保证金"赔偿。

同时,《旅行社条例》中也有关 于人民法院可以从旅行社的质量保证 金账户上划拨赔偿款的相关规定。

未成法律人却成罪犯

男子备战法考期间与他人争执杀人未遂

人们常说"冲动是魔鬼",34岁的钱克 赟本来是租房备战法律职业资格考试的,却 因一时冲动举刀捅向自己的房东。2018年 11月20日,经河北省邯郸市丛台区检察院 提起公诉,法院一审以故意杀人罪判处钱克 赟有期徒刑五年。

34岁的钱克赟家住农村,至今未婚, 大学毕业后找了几份工作,都不是很如意。 2017年夏天,钱克赟听朋友说考过了司法 考试(法律职业资格考试前身)就有前途, 干脆辞掉工作,到邯郸市找了一个院子租住 下来,为参加司法考试做准备。由于学习刻 苦,钱克赟 2017年的司考成绩是 351分, 距离合格分数线只差 9分。

钱克赟租住的是一幢城中村民居,独门 独院,两层小楼,一楼住着房东老太太胡玲 及其儿子夏金生一家,二楼租住着钱克赟和 一对农民工夫妻。钱克赟性格孤僻,平时因 为一些鸡毛蒜皮的小事与房东关系不睦。

2017年底,钱克赟发现自己原先每月 基本固定的电费,连续几个月多了二十几 元,经询问得知当地并未调整电价,于是怀 疑胡玲在电表上做手脚,偷了自己的电,与 胡玲多次交涉未果。

2018年3月17日中午,外出买饭回来 的钱克赟路过那对农民工夫妻的房门口,提 出他有一个想法,"大家一起搬走,治一下 胡玲"。谁知农民工夫妻非但没有响应,还 把钱克赟的话转头告诉了胡玲

胡玲随即找上门来,责问钱克赟。钱克赟气不打一处来,与胡玲争执起电费的事,越吵越凶。夏金生见状,赶紧出来打圆场:"有什么事情都别吵了,报警让警察来处理吧!"闻听此言,丧失理智的钱克赟回屋拿了一把短刀,走到夏金生面前说:"别麻烦警察了,咱们直接同归于尽吧!"说罢就将刀子捅进夏金生的胸膛。受伤的夏金生捂着胸口跑下楼逃生,钱克赟持刀向外追赶。

院门外,胡玲的孙子、10岁的小夏放学归来,在家门口看到父亲满身是血,被钱克赟持刀追赶,立刻跟着父亲逃跑,但慌乱中却与父亲跑错了方向,很快被"打弱不打强"的钱克赟追上并扑倒在地,他持刀捅进孩子嘴里,孩子满嘴是血,在其准备再次捅向孩子的脖子时,被及时赶来的邻居拦住并制服。

案发后,钱克赟积极赔偿被害人的损失,取得了被害人的谅解。在法庭上,面对检察机关故意杀人罪指控,他痛悔不已。办案检察官说,一个原本有望通过国家法律职业资格考试、有着大好前程的年轻人,为自己一时的冲动付出沉重的代价。尤其值得深思的是,钱克赟的法律考试分数不低,但并没有将法律的真正要义领悟透彻。

(除被告人均为化名) 来源:检察日报

